

# 京港携手拓展绿色合作新空间

日前在京港两地举办的第25届北京·香港经济合作研讨洽谈会（简称“京港洽谈会”）上，业内人士纷纷表示，期待京港两地在绿色信贷、绿色债券、绿色保险、环境信息披露、碳市场等方面加强合作，吸引更多境外资金参与两地绿色产业建设。

北京市政府副秘书长王文杰在京港洽谈会上表示，将积极推动京港携手拓展绿色合作新空间。他说，希望充分发挥北京绿色产业集聚优势和香港绿色金融首发优势，共同交流金融支持绿色技术研发、推广和产业化运用、应对气候变化等经验，推动更多绿色金融合作成果落地。

“绿色和可持续金融的发展是京港金融合作机遇之一。”香港特区政府财经事务及库务局局长许正宇日前在“京港金融合作专题活动”上说，香港作为区域内的绿色和可持续金融枢纽，能够引导国际资金助力国家向绿色经济转型。

作为国际金融中心、第一大离岸人民币结算中心的香港，拥有众多开展绿色投资及绿色资产管理的国际机构、第三方评价服务机构，形成了许多绿色金融领域的首发性实践。

据介绍，特区政府已发行近100亿美元等值的政府绿色债券。2022年5月，首次发行绿色零售债券，建立起市场基准，连同过百支证监会认可的ESG基金、港交所自愿碳市场和银行业界推出的绿色定期存款等产品，丰富的绿色和可持续金融生态已建立。

2021年10月，香港公布了《香港气候行动蓝图2050》，聚焦净零发电、节能建绿、绿色运输和全民减碳四大减碳策略和措施，争取于2050年前实现碳中和，并计划在未来的15年至20年投入2400亿港元，推行各项减缓和适应气候变化的措施，将香港打造成为国际重要的绿色金融中心和智能绿色科技中心。

2022年10月，港交所推出全新的国际碳市场，为国际自愿碳信用产品交易同时提供港币及人民币结算服务。香港交易所集团行政总裁欧冠升说，未来会致力于构建可持续的金融生态系统，将香港打造成粤港澳大湾区绿色金融中心。

2022年9月，北京市金融监管局牵头多部



图为在香港中环拍摄的维多利亚港两岸。

新华社记者 王申摄

门联合印发《“两区”建设绿色金融改革开放发展行动方案》，推动“两区”建设绿色金融领域改革开放，加快建设全球绿色金融和可持续金融中心，为北京在绿色金融领域加强国际合作打下了基础、指明了方向。

此外，北京已启动全国自愿减排注册登记系统和交易系统的建设工作。

汇丰银行（中国）有限公司行政总裁王云峰表示，北京绿色金融建设全国领先，绿色金融信贷规模和绿色债券均居全国前列。

“作为国际金融中心，香港具有高度开放和国际化的市场，发展绿色金融优势显著，要把握内地加快绿色低碳转型的机遇。”王云峰说。

中国国际金融股份有限公司首席执行官黄朝晖说，京港可将自愿减排量交易作为合作的起点，推动交易产品和规则的创新，共同探索

中国参与国际碳交易实践的道路，“相信香港可以助力北京绿色金融走向世界”。

北京市发展和改革委员会副主任来现余表示，期待京港两地在低碳领域的前沿和颠覆性技术创新方面，共同开发氢能、先进储能、碳捕集封存利用等技术以及数字技术与能源技术深度融合技术，实现创新突破加速；在适应气候变化策略方面，可共同研究推进城市基础设施的规划设计和建设，提高应对极端天气能力，全方位提升城市韧性。

香港贸易发展局内地总代表钟永喜表示，当前，“一带一路”沿线合作逐步深入，低碳技术输出前景更是广阔。京港两地可以通过深化合作，为“一带一路”沿线发展提供绿色金融、绿色投资和绿色技术等全方位的支持。

（据新华社北京电 记者倪元锦、陈旭）

## “笔墨抒怀 情聚两岸”交流展在京举行

据新华社北京电（记者尚昊）以“笔墨抒怀 情聚两岸”为主题的海峡两岸书画名家交流展近日在北京台湾会馆开幕，展出海峡两岸53位书画家创作的74幅书画作品。

北京海峡两岸书画家联谊会理事长孟繁禧致辞表示，一幅幅书画作品，表达了海峡两岸同胞间的情谊，反映出中华文化源远流长。两岸书画家在相互学习和交流中，加深了对民族和文化的认同，为弘扬中华优秀传统文化书写了壮丽画卷。

台湾书画家代表沈荣槐在视频致辞中表示，展览以中华传统书画文化为纽带，搭建起两岸书画界专业人士和爱好者的交流平台，即使在疫情影响下也不曾中断。这充分体现了两岸民众隔不断的血脉联系，期待走出疫情阴霾，面对面切磋交流。

水墨画、写意画、工笔画，小篆、行书、楷书……展览现场展出了叶培贵、孟繁禧等大陆书画名家和沈荣槐、蔡丰吉等台湾书画名家的作品，吸引观众驻足欣赏。此外，展览还特别展出了由两岸和平志愿者联盟选送的“两岸书画家共绘祖国大好河山百米长卷”作品。

据北京市台联介绍，两岸书画名家交流展于2015年创办，已在两岸举办了7届10次展览，搭建了两岸书画家和民众交流的平台。

本次书画展由北京市台联、民革北京市委主办。展览将持续至1月底，并将于2月初在北京侨福芳草地巡展。

## “源·缘——闽台艺术展”在国博展出



由中国国家博物馆及福建省文化和旅游厅共同主办、福建博物院承办的“源·缘——闽台艺术展”，近日在北京中国国家博物馆举行。展览展出超过400件闽台艺术作品，从戏曲、民艺及工艺美术、文学、书法、美术等不同方面，诠释“两岸一家亲、闽台亲上亲”的主题。

图为观众参观展览。 新华社记者 金良快摄

## “江山如此多娇”艺术馆在台开馆

据新华社台北电（记者赵博、黄扬）两岸写丹青，一步一山河。“江山如此多娇”艺术馆开馆仪式近日在台北举行。

“江山如此多娇”艺术馆馆长、台湾中华文创发展促进会理事长王正典介绍说，自2019年以来，中华文创发展促进会先后举办了两岸艺术家共绘黄山、长江三峡、泰山、雁荡山等四届主题交流活动和书画大展，收到了很好反响。不少艺术家希望搭建一个能够让两岸书画界更深入、更经常进行交流互鉴的平台，于是就想到了开办艺术馆。

艺术馆位于台北市松山区八德路，主要展出两岸艺术家描绘祖国大好山河的书画作品。其中，四届“江山如此多娇——两岸艺术家共绘祖国山河”活动的书画精品将作为

艺术馆常展作品轮换展出。未来，还将策划推出两岸山水名家专题展，以及文房四宝、非物质文化遗产等文创产品展。

“可以说，走在馆里，一步一山河，整个艺术馆就是一座美景纷呈的中国山水画廊，一扇多姿多彩的中华优秀文化展示橱窗。”王正典说。

开馆仪式上，台湾书法家连胜彦致辞表示，艺术馆为两岸书画界提供了宝贵的交流平台，有助于两岸艺术家切磋往来，携手弘扬中华文化。

同一天开幕的两岸艺术家作品展，展出了86幅优秀书画作品，包括山水、四季、人物等丰富题材，呈现了两岸艺术家对祖国山河的“深情定格”。展览除春节期间休馆四天外，将持续至本月31日。

# 民进党当局应彻底取消“小三通”限制

柴逸扉

1月7日及8日，在两岸同胞和媒体的共同见证下，中断近3年的厦门至金门、福州至马祖“小三通”客运航线正式复航。令人遗憾的是，由于民进党当局设置障碍，目前执行的方案仅限金门、马祖民众及大陆配偶申请，在陆的大部分台胞、台商仍然无法走“小三通”从金门、马祖中转回台湾过春节。对此，广大台商、台胞表达强烈不满。

众所周知，“小三通”客运航线是福建沿海与金门、马祖地区直接往来的交通要道。据统计，“小三通”客运航线2001年1月2日通航以来，截至2020年2月9日共运载旅客2208.12万人次。新冠疫情发生之后，民进党当局于2020年2月单方面暂停了“小三通”海上客运直航，这对金马地区的经济发展以及两岸民众的相互往来都造成了极大的负面影响，更严重影响金马地区的观光业、服务业发展，导致当地“百业萧条”。

近3年来，面对广大台湾民众特别是金马乡亲持续呼吁和要求，

民进党当局一再制造借口拖延，遭到强烈批评。迫于舆论压力，台行政管理机构近期通过“金马地区民众春节交通专案”，但依旧限制广大台胞、台商走“小三通”返乡。这一回，民进党当局拿“金马地区医疗承载力有限”当借口，谰言台胞、台商通过“小三通”航线到金门、马祖后可能会有所停留，没有及时搭飞机返台，从而造成疫情外溢风险。但相关人士表示，旅客可以持核酸检测阴性证明登船，有关部门完全可以安排专车将下船的台胞集中闭环转运至机场。只要民进党当局想做、用心做，就可以解决可能产生的疫情外溢风险，实现“小三通”的全面复航。

但在“反中仇陆”的意识形态下，凡是有利于两岸交流走深走实、两岸关系走近走亲的做法，民进党当局都极力阻挠，百般刁难，把谋求政治私利置于两岸民众福祉和生命安全之上。新冠疫情发生以来，民进党当局以“防疫”为借口，干了多少阻挠两岸正常交流的事，伤了两岸同胞的心，斑斑

劣迹，罄竹难书。在推进“小三通”全面复航的工作上，民进党当局依旧我行我素、不顾民意，以不合理限定将大多数台胞排除在外，此举遭到两岸舆论的一致抨击。

相比之下，大陆践行以人民为中心的发展思想，始终尊重、关爱、造福台湾同胞。一直以来，大陆方面强调，恢复两岸“小三通”，大陆方面没有任何障碍；有关方面已经做好充分准备，随时可以投入运营。针对此次“小三通”客运航线复航，福建省和厦门市有关方面在复航前对相关设施和船舶进行定期安全检查，评估航线安全风险，清理航道，优化通关查验的措施和流程，尽最大努力为两岸同胞往来提供便利，为回乡过年乡亲提供暖心服务。

要和平、要发展，要交流、要合作，是两岸同胞的共同心声，符合两岸同胞的共同利益。在刚刚过去的2022年，一批优质台企增资扩产，10家台企在大陆上市，在大陆上市台企总量增至59家。第十四届海峡论坛、2022两岸企业

家峰会年会、两岸青年峰会等600多项两岸重点交流项目成功举办，众多台湾同胞踊跃参与，线上线下参与人数超过10万人次。这些都是“两岸一家亲”的具体体现，是两岸命运共同体生动写照。新的一年，大陆将本着“两岸一家亲”理念，不断为台湾同胞办实事、办好事、解难事。福建省也将为全面开放“小三通”、实现两岸“应通尽通”继续作出积极努力，携手广大台胞共建两岸融合发展示范区，建设台胞台企登陆的第一家园。

新春将至，很多台胞、台商希望通过“小三通”返乡过年，和家人欢聚一堂。我们再次呼吁，希望民进党当局以民生福祉为本，尽快取消单方面限制，让“小三通”全面复航，让台胞、台商们早日回家吃上团圆饭。

新年伊始，福建省福州市罗源县边检、海关等部门积极落实通关惠企便利措施，助推船舶厂修船业务稳定增长。据统计，该县华东船厂去年维修外轮数量达到二百四十一艘次，产值超过十亿元，在全球修船企业的品牌知名度位居前列。

图为外轮在泊位上进行维修。

谢贵明摄（人民视觉）



## 江苏苏州：制作兔子灯

1月10日，江苏省苏州市带城实验小学的学生们在苏州灯彩非遗代表性传承人的指导下，利用铁丝、化纤绸布、橡皮胶、黏合剂等材料，通过“扎、糊、剪、绘”制作了一盏盏精致小巧、富于喜气的兔子灯，喜迎新春。图为学生们正在制作兔子灯。

华雪根摄（人民视觉）

## 台湾人口连续三年负增长

新华社台北1月10日电（记者赵博、黄扬）台湾地区内部事务主管部门10日公布，2022年台湾地区人口总数为23264640人，比2021年减少110674人。2022年台湾出生人数为138986人，创历年新低；死亡人数为

207230人，人口连续三年负增长。统计显示，2022年台湾出生人数比2021年减少14834人，年减9.6%。死亡人数比2021年增加23498人，年增12.8%；这是有统计以来，死亡人数首次超过20万人。